时政

《广东省学校安全条例》下月施行 赋予教师教育惩戒权

新快报讯 记者黄闻禹报道 8月26 日,广东省人大常委会召开新闻发布会, 就《广东省学校安全条例》(下称"条例") 内容与亮点进行发布并回答记者问。条 例已于省第十三届人民代表大会常务委 员会第二十次会议审议通过, 自今年9 月1日起施行。

不得对学生实施体罚

条例对各类主体职责、校园及周边 安全管理、安全教育与培训、教育惩戒、 突发事件应对、"校闹"处理、法律责任等 方面作了规定,为广东省学校安全工作 提供法治保障。其中,教育惩戒权备受关 注。省人大法制委员会副主任委员黄伟 忠介绍,为有效纠正学生不良行为,提升 教育教学质量,广东通过立法回应社会 各界呼吁,赋予教师必要的教育惩戒权。

条例第五十六条具体规定:中小学 校学生在校园内有用硬物投掷他人、推 搡、争抢、强迫传抄作业等违反学校安全 管理规定行为的, 教师应当予以制止和 批评,并可以根据实际情况采取与其年 龄和身心健康相适应的教育惩戒措施。 不得对学生实施体罚、变相体罚或者打 骂、辱骂以及其他侮辱人格尊严的行为。

但近年来,由于社会经济的发展以 及家长和学生维权意识的增强, 许多学 校出现了老师怕学生发生事故后承担责 任而对学生不敢管、不愿管的现象。对 此,省教育厅党组副书记李大胜表示,教 师教育惩戒权是指教师在教育教学过程 和管理中,基于教育目的需要,对违规违 纪、言行失范的学生进行制止、管束,或 者以特定方式予以纠正, 使学生引以为 戒,认识和改正错误的职务行为,是教师 履行教育教学职责的必要手段和法定的

李大胜补充介绍,2019年6月,中 共中央国务院印发的《关于深化教育教 学改革 全面提高义务教育质量》的意见 就明确地指出"制定实施细则,明确教师 教育惩戒权",为贯彻意见有关要求,条 例在第56条制定了教师教育的惩戒权。

他强调, 教师行使教育惩戒权的条 件必须是学生做出了违反学校安全规定 的行为, 行使教育惩戒权应该遵守先制 止、批评后惩戒的程序,行使惩戒权是教 师的自主选择, 惩戒的措施要与学生年 龄和身心健康相适应,不得用体罚作为 教育惩戒措施。

明令禁止6种"校闹"行为

近年来, 因为校园安全事件等原因, 各种"校闹"行为像"医闹"一样频繁见诸 报端,严重影响了正常的教育教学秩序。

李大胜介绍,为解决安全事故处理 纠纷和防控"校闹",条例明确纠纷解决 方式,规定:因学校安全事故引起的民事 纠纷, 学校主管部门应当引导当事人通 过协商、调解方式解决,当事人也可以通 过诉讼方式解决。

同时, 规定事故当事方可以选择自 行协商向学校主管部门申请行政调解, 向学校所在地的校园安全事故纠纷协调 组织申请调解,向学校所在地的乡镇、街

道、人民调解委员会申请调解,依法向人 民法院提起诉讼的方式解决纠纷。

条例还列举了六种"校闹"行为,明 确法律责任,包括毁灭证据、破坏现场、 隐瞒真相等阻扰学校安全事故调查处 理;跟踪、纠缠、侮辱、威胁、恐吓、故意伤 害学校相关人员、学生,或者非法限制其 人身自由;侵占、毁损学校房屋、设施、设 备以及其他财物; 在学校或者校园周边 安全区域内非法聚集、游行、设置障碍、 贴报喷字、拉挂横幅、燃放鞭炮、播放哀 乐、摆放花圈、停放尸体、泼洒污物、断水 断电、堵塞大门、围堵办公场所和道 路、干扰应急处置和事故处理;制造、 散布与学校安全事故实际情况不符的 谣言;以及其他扰乱学校教育教学秩序

条例规定,对于学校安全事故发生 后发生扰乱学校秩序的"校闹"行为,公 安机关接到学校报案,要依法及时处理, 构成犯罪的依法追究刑事责任,造成损 失的依法承担赔偿责任。

"新格局·新机遇"2020 广州国际投资年会昨日举行

签约重大项目超 250 个,协议总投资额超 6000 亿元

新快报讯 记者黄闻禹报道 8月26 日,广州市政府新闻办举行"四个出新出 彩"主题发布之 2020 中国广州国际投资 年会暨重大项目签约动工活动专场新闻 发布会。广州市商务局副局长魏敏介绍, 2020年中国广州国际投资年会暨重大 项目集中签约动工活动将于8月27-28 日在广州举行,并设置3个平行分论坛。 这是新冠肺炎疫情发生以来,广州首次 举办的全市层面国际大型投资推介活

据了解,由广州市人民政府主办的 中国广州国际投资年会自 2015 年以来 已连续举办五届。年会紧扣每年经济热 点和前沿话题, 为国内外经济精英提供 高层对话、探讨合作、共商发展的重要平 台,致力于为广州乃至全球经济增长注 入新动力、新活力。

汇聚顶级思维 开展头脑风暴

据介绍,今年的年会以"新格局·新 机遇"为主题,目前已确认参加本届年会 的嘉宾有:中国恒大集团董事会主席许 家印,百度创始人、董事长兼首席执行官 李彦宏,TCL 创始人、董事长李东生,融 创中国董事会主席孙宏斌, 苏宁控股集 团董事长张近东,采埃孚中国区总裁、亚 太区运营高级副总裁汪润怡等。

同时,联合国贸发会议(UNCTAD) 投资与企业司司长詹晓宁,巴斯夫全球 副总裁和巴斯夫(中国)有限公司首席代 表、中国欧盟商会主席伍德克(Joerg Wuttke),复星集团执行董事兼董事长郭 广昌,美赞臣大中华区首席执行官睿恩 达(Enda Ryan)将通过视频方式"云参

这些全球经济界的精英将在 2020 广州国际投资年会的平台上围绕新格 局、新机遇、新挑战,开展头脑风暴,为广 州乃至中国、世界的发展贡献一场思想



■ "四个出新出彩" 主题发布之 2020 中 国广州国际投资年 会暨重大项目签约 动工活动专场新闻 发布会现场。新快报 记者 黄闻禹/摄

盛宴。

举行3场平行论坛

本次年会突出开放合作,将有众多 重大产业项目集中签约、动工,充分展示 广州广阔发展前景和无穷城市魅力。

魏敏介绍,其中,签约的重大项目超 过250个,协议总投资额超6000亿元, 主要集中在人工智能、数字经济、金融服 务、总部经济、冷链物流以及文化旅游等 领域,包括恒大新能源汽车全球研发中 心、阿里巴巴新零售华南运营中心、百度 系列项目等。集中动工的重大项目超过 200个,总投资额超过5000亿元。

本次投资年会将围绕生物医药、人

工智能、智能网联、数字经济等战略性新 兴产业举行三场平行论坛,紧扣当前经 济热点、产业趋势开展深度研讨,共同探 寻推动粤港澳大湾区建设的新机遇。

海珠区分论坛以"数智琶洲 活力湾 区"为主题,紧扣广州人工智能与数字经 济试验区的区域定位和发展战略,与会 的各界嘉宾将共同探讨, 站在开放新起 点上的广州试验区, 如何以琶洲片区为 核心,加快高端要素集聚,进一步打造公 平、透明、可预期的营商环境,引进新技 术、培育新产业、打造新业态、构建新模 式,推动区域高质量发展。

黄埔区分论坛则以"共营新格局,共 赢新机遇——洞察后疫情时期广州生物 医药产业发展的新挑战"为主题,邀请谢 晓亮院士、王迎军院士等生物医药行业 领军人物,以及一批知名跨国公司、国内 顶尖创新药企业、专业基金的高层,围绕 主题深度聚焦广州生物医药产业发展的 新挑战,开展对话,探讨合作机遇,共商

南沙区分论坛选择"智能网联汽车" 产业为探讨主题,并邀请了新能源汽车 代表广汽蔚来的廖兵总裁及自动驾驶企 业小马智行的彭军总裁等业内领军人物 为代表发言。另外,为加快推进南沙区重 大汽车项目建设,鼓励南沙区高端汽车 零部件产业集聚发展,会上将组织一批 汽车零部件项目集中签约。